

综合上述，对突发性耳聋、药物中毒性耳聋、爆震性耳聋、老年性耳聋及原因不明的感觉神经性耳聋的中医或中西医结合治疗的各种方法及疗效，其中突发性耳聋用针灸治疗的有效率达到93.33%，值得引起重视。药物中毒性耳聋的有效率各家报道有较大差异，可能与有的组样本数太小有关。爆震性耳聋的疗效令人满意，有效率在90%以上。原因不明的感觉神经性耳聋的有效率一般在50%左右，有待进一步提高。总的看来，用中医或中西医结合治疗的疗效比单用西医西药治疗为优。此外，为了治疗的结果具有可比性，很有必要在病例的选择、疗效的判定方面尽可能地一致，且要求有一定的样本数量。

结核膏外敷治疗骨与关节结核 窦道150例临床观察

辽宁省本溪铁路医院 孙跃凯 韩大钦 芦权伟

我院于1984年1月开始用自制结核膏对150例骨与关节结核窦道外敷治疗，为比较疗效，特设抗结核药物治疗为对照组（147例），结果结核膏外敷治疗收到满意疗效，现报告如下。

临床资料 全部患者经X线拍片证实均有窦道形成。根据随机抽样设计将患者分为两组。外敷结核膏（治疗组）150例，男性106例，女性44例。年龄最大73岁，最小3岁，平均24岁。病程2个月～1年103例，1～5年31例，6～10年13例，11～16年3例。其中脊柱结核88例，骶髂关节结核13例，膝关节结核18例，踝关节14例，其它骨结核17例。病理确诊66例，结核菌培养确诊84例。对照组147例中男性107例，女性40例，年龄最大65岁，最小4岁，平均22岁。病程2个月～1年80例，1～5年38例，6～10年28例，10年以上1例。其中脊柱结核79例，骶髂关节结核35例，膝关节结核9例，踝关节3例，其它骨结核21例。病理确诊83例，结核菌培养64例。两组主要临床症状为低热、倦怠、消瘦、疼痛、寒性脓肿窦道形成及功能障碍。

治疗方法 治疗组：结核膏配制：线麻油500g，银珠10g，樟丹10g，轻粉1.5g，蟾酥1g，蜈蚣4条。首先将麻油放入铁锅内熬沸至2小时，用铁片将蟾酥及蜈蚣放在炉火上焙干研末，先将银珠、樟丹、轻粉放入锅内，15分钟后再放入蟾酥及蜈蚣，再熬60分钟即可，待其冷却成膏瓶装备用。敷药前将窦道口周围消毒，将结核膏均匀涂抹敷料上，其范围约大于创面

外缘2cm，包扎固定后每2～3天换药1次，2个月为1疗程，可连用4疗程。

对照组：局部窦道处理及用药：链霉素每日1g，雷米封每日300mg，对氨基水杨酸每日10g或利福平每日600mg，其中链霉素和利福平3个月为1疗程，雷米封、对氨基水杨酸6个月为1疗程，可间断或连续用3疗程。

结果 疗效标准：痊愈：窦道愈合，肿胀消退，功能恢复正常，X线拍片死骨消失，病灶边缘骨质清晰或关节融合。好转：治疗后窦道愈合，肿胀消退，功能有所恢复，停药1年后局部又疼痛及轻度肿胀，但无窦道形成，自觉症状减轻者。无效：经治疗窦道未愈合，局部仍疼痛，肿胀及脓肿无消退，X线拍片死骨无吸收，自觉症状无减轻者。

结果：两组患者中停药一年后随访结果，治疗组150例中，痊愈134例，占89.3%；好转14例，占9.33%；无效2例，占1.33%；总有效率98.66%。对照组147例中痊愈49例，占33.3%；好转58例，占39.4%，无效40例，占27.2%；总有效率72.79%。治疗组最短1个疗程，长者4疗程。对照组短者1个疗程，长者3个疗程。两组之间疗效比较，经统计学分析有非常显著差异， $\chi^2=38.63$, $P<0.01$ 。

体会 我们认为：（1）结核膏为局部外用药，可直接作用于创面，对结核菌有直接杀伤力，并起到去腐、拔毒、生肌、以毒攻毒等作用。结核膏据临床观察有很强的渗透性及清除坏死组织、抗感染及增长肉芽组织作用，形成窦道的骨结核，应用结核膏后见窦道内流出大量渗出液，部分死骨随之溢出。（2）外敷结核膏治疗无明显副作用，只有少数患者创口周围出现药疹，经对症处理后消失。（3）外敷结核膏治愈率高，不需应用抗痨药物，患者易接受。

中医药防治肿瘤化疗后消化道 毒副反应疗效观察

四川省达县地区人民医院肿瘤血液科

李国友 刘德富

自1987年6月～1989年1月，我们采用中医药防治肿瘤化疗后的部分消化道毒副反应10例共30例次，与同期采用西药对照治疗8例共20例次作对照分析，在改善症状、缩短病程等方面取得较为满意的效果。报告如下。

临床资料 全部病例均为已确诊的中晚期肺癌或